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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Об’єктивне прискорення науково-

технічного та соціального прогресу, кризові явища в різних сферах 

суспільного життя неминуче позначаються на системі освіти, загострюють 

протиріччя і труднощі формування молодого покоління. Традиційні 

педагогічні засоби і методи виховання, змісту й організації навчально-

виховного процесу стають наразі неактуальними. Через невідповідність 

темпів і характеру соціальних та педагогічних процесів виникають кризові 

явища в освіті. Одним з перспективних шляхів подолання цієї проблеми є 

забезпечення поступального розвитку освітньої системи та впровадження 

сучасних інформаційних технологій. Застосування у навчальному процесі та 

освітньому менеджменті на всіх рівнях інформаційно-комунікаційних 

технологій та інноваційних методів роботи, що спираються на ці технології, 

може відіграти значну позитивну роль у реформуванні різних сфер освітньої 

діяльності – від забезпечення ефективного моніторингу до створення 

цілісних систем забезпечення доступу до освітніх ресурсів. 

В свою чергу, оволодіння інформаційними технологіями дозволить 

майбутнім фахівцям ефективно здійснювати власну професійну діяльність, 

урізноманітнювати форми та методи роботи з клієнтами. Наявність вмінь 

використовувати інформаційні технології багато в чому визначає успішність 

навчальної та професійної діяльності людини, її ефективність в сфері 

міжособистісної взаємодії. Тому проблема формування готовності майбутніх 

фахівців до оволодіння та впровадження інформаційних технологій у 

професійну діяльність привертає увагу вчених в усьому світі. 

Питаннями розробки та втілення інноваційних освітніх технологій 

навчання та викладання цікавились В. Андрєєв, І. Дичківська, К. Колін, 

Н. Криворучко, І. Підласий, В. Симоненко, В. Сластенін, В. Шапкін. 

Психологічні аспекти формування готовності особистості до інновацій 

знаходять своє відображення у дослідженнях В. Дудченко, Б. Сазонова, 
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Т. Шукаєва, В. Юрченко. Виявлення характеристик людського чинника в 

інноваційних процесах та цільових орієнтацій учасників інноваційного 

процесу розкриті в працях А. Іскандарова, М. Лапіна, Ю. Карпової, 

О. Хомерики. Розгляд механізмів подолання інноваційних бар’єрів і розвитку 

мотиваційної сфери суб’єктів інноваційних процесів здійснений в наукових 

дослідженнях Н. Городецької, А. Пригожина, А. Свенцицького, М. Кроз, 

Л. Подлєсної. 

Дослідженню окремих аспектів застосування інформаційних 

технологій у професійній підготовці майбутніх фахівців соціономічного 

профілю (педагогів, психологів) присвячені праці вітчизняних науковців: 

В. Коваленко, Н. Павлишиної, Н. Сінельнікової. Проблема формування 

інформаційно-комунікаційної компетентності майбутніх педагогів, 

психологів, соціальних працівників розглянута в дослідженнях В. Балахтар, 

О. Бутенко, С. Гаврилюк та С. Семчук. Питаннями формування 

інформаційно-комунікаційної компетентності слухачів в системі 

післядипломної педагогічної освіти цікавились К. Колос, Л. Лупаренко, 

О. Спірін. У працях зарубіжних дослідників (A. Glatthorn, S. Day, D. E. Super, 

J. Scheerens) розглядаються проблеми професійного розвитку й становлення 

фахівців, формування їх професійної компетентності. 

Проте, не зважаючи на значний інтерес науковців до даної проблеми, 

питання формування готовності майбутніх фахівців психологічної сфери до 

застосування інформаційних технологій в професійній діяльності 

залишаються недостатньо дослідженими. З огляду на це, темою нашої роботи 

було обрано: «Готовність студентів-психологів до використання 

інформаційних технологій у майбутній професійній діяльності».  

Об’єктом дослідження є підготовка студентів-психологів до 

майбутньої професійної діяльності. 

Предметом дослідження є готовність студентів-психологів до 

використання інформаційних технологій як чинник успішної майбутньої 

професійної діяльності. 
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Мета дослідження: вивчення стану готовності студентів-психологів до 

використання інформаційних технологій в майбутній професійній діяльності. 

Відповідно до мети дослідження були визначені наступні його 

завдання: 

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми підготовки студентів-

психологів до майбутньої професійної діяльності. 

2. Визначити компоненти готовності студентів-психологів до 

використання інформаційних технологій у майбутній професійній діяльності. 

3. Дослідити стан сформованості компонентів готовності студентів-

психологів до використання інформаційних технологій в майбутній 

професійній діяльності. 

4. Розробити тренінг з розвитку інформаційної грамотності майбутніх 

психологів та перевірити його ефективність. 

5. Надати рекомендації викладачам закладів вищої освіти щодо 

покращення готовності студентів до використання інформаційних технологій 

в майбутній професійній діяльності. 

Гіпотеза дослідження полягає в припущенні про те, що підготовка 

студентів-психологів до професійної діяльності значно покращиться за умови 

впровадження у навчально-виховний процес закладів вищої освіти тренінгу з 

розвитку інформаційної грамотності майбутніх психологів. 

Для реалізації поставлених завдань нами був використаний комплекс 

методів дослідження: теоретичні (аналіз, синтез, порівняння та 

узагальнення наукових джерел з проблеми дослідження); емпіричні 

(анкетування; тестування за методиками: «Мотиви до професійної 

діяльності» С. Гріншпун, «Діагностика рефлексивності А. Карпова», тест 

комунікативних умінь Л. Міхельсона, тест Є. Торранса, тест на виявлення 

творчого потенціалу особистості); методи кількісної та якісної обробки 

даних. 

Практичне значення дослідження виявляється в можливості 

застосування у підготовці майбутніх фахівців психологічної сфери 
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розробленого нами тренінгу з розвитку інформаційної грамотності студентів-

психологів та рекомендацій викладачам закладів вищої освіти щодо 

покращення готовності студентів до використання інформаційних технологій 

в майбутній професійній діяльності. 

Експериментальна база дослідження.   

Експериментальне дослідження проводилося на базі Хмельницького 

національного університету. У дослідженні взяли участь 65 студентів-

психологів віком 18-20 років. 

Апробація та впровадження результатів. Основні теоретичні 

положення та практичні результати роботи обговорено на VІІ Міжнародній 

науково-практичній конференції «Актуальні проблеми сучасної психології: 

перспективні та пріоритетні напрями наукових досліджень молодих 

науковців» (Кам’янець-Подільський, 17 листопада 2021 р.), на VІІ 

Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

психології особистості на європейському просторі» (Кам’янець-Подільський, 

15 лютого 2022 р.), на ХІV Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми психології особистості та міжособистісних взаємин» 

(Кам’янець-Подільський, 23 квітня 2022 р.). 

Публікації.  

Крук Т.І. Готовність майбутніх психологів до використання 

інформаційних технологій у професійній діяльності. Актуальні проблеми 

психології особистості та міжособистісних взаємин, 23 квітня 2022 р.: 

Матеріали ХІV Міжнародної науково-практичної конференції / [за ред. 

С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої]. Кам’янець-Подільський: Видавець 

Ковальчук О.В., 2022. С.  

Структура та обсяг кваліфікаційної роботи: робота складається зі 

вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел (72 

найменування) та додатку. Основний зміст викладено на 69 сторінках 

комп’ютерного набору. Повний обсяг роботи – 71 сторінка. 
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ВИСНОВКИ 

 

Освітній процес в Україні на сучасному етапі характеризується 

активним впровадженням нововведень. Нові вимоги суспільства до 

особистості психолога зумовлюють необхідність формування 

конкурентноспроможного фахівця, який має діяти у просторі сучасної 

культури, уміти передбачати результат своїх дій, прогнозувати хід процесів 

та розвиток конкретної ситуації. Для виконання професійної діяльності він 

повинен володіти сукупністю вмінь та знань, бути готовим працювати в 

нових соціально визначених умовах, бути відкритим до нововведень, мати 

позитивне ставлення до своєї професії та інновацій в цілому, працювати над 

власним саморозвитком та самоудосконаленням. 

1. Аналіз літературних джерел з проблеми дослідження показав, що 

оволодіння ІТ є основою формування конкурентноспроможного фахівця 

психологічної сфери та дає змогу йому ефективно здійснювати власну 

професійну діяльність, урізноманітнювати форми та методи роботи з 

клієнтами. Наявність вмінь використовувати ІТ багато в чому визначає 

успішність навчальної та професійної діяльності людини, її ефективність в 

сфері міжособистісної взаємодії. 

До основних компонентів готовності майбутнього психолога до 

використання ІТ належать: мотиваційний компонент – усвідомлене 

ставлення фахівця до ІТ та розуміння їх можливостей щодо вирішення 

певних професійних завдань; когнітивний компонент – сукупність науково-

теоретичних знань про ІТ, їх різноманітність, структуру, особливості 

застосування; рефлексивний компонент, який виявляється в здатності 

фахівця до аналізу явищ особистісної свідомості та діяльності; 

комунікативний компонент, що передбачає вміння фахівця встановлювати 

комунікативні зв’язки на різних рівнях взаємодії; креативний компонент, 

який виявляється у відкритості майбутніх психологів до існуючих 

інноваційних процесів, а також у мобільності та гнучкості мислення, 
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критичній оцінці та здатності творчо осмислювати та використовувати ІТ. 

2. За результатами проведеного дослідження серед студентів-

психологів Хмельницького національного університету з’ясовано, що 

мотиваційний компонент готовності студентів до використання ІТ в 

майбутній професійній діяльності сформований на досить високому рівні. 

Вони виявили готовність до існуючих інноваційних процесів в суспільному 

житті, впровадження різноманітних технологій, методів і прийомів у 

практичну діяльність, а також пошуку нестандартних шляхів розв’язання 

професійних проблем. Проте інші компоненти готовності студентів-

психологів до використання ІТ характеризуються низькими та середніми 

показниками та потребують подальшої роботи щодо їх покращення. 

3. На підставі отриманих результатів дослідження ми розробили 

тренінгову програму з розвитку комп’ютерної грамотності майбутніх 

психологів та провели зі студентами-психологами, які склали 

експериментальну групу досліджуваних. Після проведення тренінгових 

занять нами було здійснено повторне діагностичне дослідження серед 30 

студентів-психологів експериментальної групи та 35 студентів-психологів 

контрольної групи. Аналіз результатів повторної діагностики показав, що в 

рівнях сформованості компонентів готовності студентів-психологів 

експериментальної групи до використання ІТ в майбутній професійній 

діяльності відбулася позитивна динаміка змін. Участь в тренінгових заняттях 

з розвитку інформаційної грамотності дозволила цим студентам значно 

покращити структуру своєї мотиваційної сфери, оволодіти знаннями, 

уміннями й навичками успішного використання ІТ, покращити свої 

комунікативні уміння, здатність до рефлексії та креативності. На жаль, в 

контрольній групі досліджуваних таких змін не відбулося.  

Результатами проведеного дослідження стали також розроблені нами 

рекомендації викладачам ЗВО щодо покращення підготовки студентів до 

використання ІТ в майбутній професійній діяльності. В рекомендаціях 

відображено можливості ефективного застосування ІТ при проведенні 
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лекцій, практичних занять, семінарських занять, самостійної навчальної 

роботи студентів, а також поточного і проміжного контролю знань студентів.  

Отже, застосування ІТ у професійній підготовці майбутніх психологів 

сприяє покращенню як змісту, так і методики викладання. Можливості 

інформаційного середовища, у якому одночасно співпрацюють студент і 

викладач, забезпечують реалізацію необхідних умов для формування 

самостійності та потреби у постійній самоосвіті. Ці якості у теперішній час є 

запорукою успішності майбутнього фахівця на ринку праці. 
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